



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

# 燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩    还 / 有 / 关 / 爱

2023 年

8月7日

星期一

癸卯年六月廿一

总第 2801 期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■河北省妇女第十五次代表大会将于8月8日至10日在石家庄召开,会期2天半。

■近日,石家庄市公交集团开通31路、91路,填补天山大街南段、封龙大街、仙台街的公交空白。

国内

■近日,中国银行业协会发布报告显示,银行机构大幅提升老年人及部分特殊群体的服务便捷性和易得性,2022年,87%的客服中心与远程银行已提供适老、助老服务,66%具备自动识别老年客户的功能,58%设有老年客户直通人工服务选项。

■农业农村部农情调度显示,全国早稻收获基本结束,晚稻播种正加快推进。

■8月3日,公安部发布公安机关服务保障高质量发展26条措施,包括优化落户政策、全面实施“跨省通办”、证件照片“一拍共享、一照通用”等内容,力争8月底前全部部署实施。

■近日,甘肃省医保局推出20条便民措施,包括简化医保关系转移接续手续、压缩门诊慢特病认定时限等。

■近日,新修订的《山西省河道管理条例》公布,明确河道管理范围内禁止种植阻碍行洪的高秆农作物,自12月1日起施行。

■清华大学、北京大学等多所高校明确,学生如遇洪涝等紧急灾害,可申请临时困难补助。

■8月3日,西藏措美哲古风电场首批5台机组成功并网发电。这是我国海拔最高的风电场,风机海拔高度在5000米至5200米之间。

■截至2022年底,我国长期护理保险参保人数达1.69亿,累计有195万人享受待遇。

国际

■俄罗斯总统普京在与土耳其总统埃尔多安通电话时表示,俄方准备在西方履行对俄义务后重返黑海港口农产品外运协议。

■美国媒体报道,美国前总统特朗普8月3日在首都华盛顿一家联邦法院出庭应诉,对试图推翻2020年总统选举结果的刑事指控表示不认罪。

■乌克兰通讯社报道,乌总统泽连斯基在会见外国外交机构负责人时称,今年有必要启动乌克兰加入欧盟的谈判,相信乌克兰为这一步做好了准备。

■近日,缅甸国家管理委员会发布特赦令,共赦免近8000名囚犯。缅甸原国务资政昂山素季和原总统温敏分别获减刑6年和4年。

■近日,联合国教科文组织在一份报告中建议将意大利水城威尼斯列入《濒危世界遗产名录》。

# 农村互助幸福院 托起最美夕阳红

本报记者 李泽佳 杜雅楠

近年来,为破解农村老人的养老难题,河北省的乡镇、村庄建起了不少农村互助幸福院。

“在这里不仅能下棋、看书、看电影、吃免费午餐,还能和一群老邻居们唠唠家常。现在我每天的生活都过得非常充实、愉快。”8月2日一大早,孙月金来到村里的农村互助幸福院(以下简称幸福院),和一群老邻居们围坐在一起下象棋、唠嗑。

今年82岁的孙月金住在沧州黄骅市李子札村,由于老伴去世早,孩子们工作忙,前些年孙月金一直是自己住。渐渐地,长年的独居生活让孙月金感到越来越寂寞。他一般早

上做好一天的饭菜,然后坐在院门口的台阶上看街上的风景,有时甚至一天都不出门。随着年龄的增长,孙月金的身体远不如从前,有一次生火做饭时,他差一点被地上的木柴绊倒。

自从幸福院对乡亲们开放后,孙月金的生活变得丰富起来。他每天都会来到幸福院的图书室阅读自己感兴趣的书籍,或和村里的几位老邻居下象棋、看电影。临近中午,孙月金还会来到幸福院的敬老食堂享用丰盛的免费午餐。

最近,孙月金迷上了图书室内的《地道战》。看完书后,他兴致勃勃地向幸福院的志愿者们提议在电影放映室内播放《地道战》电影。志愿者们

很快便采纳了他的建议,当天下午,电影放映室内便回荡起了乡亲们的欢声笑语。看着精彩的老电影,孙月金高兴地说:“幸福院不仅解决了我的吃饭难题,还丰富了我的日常生活,我感觉生活越来越幸福。”

据了解,李子札村幸福院建于2022年3月,院内建有图书室、敬老食堂、电影放映室、棋牌室等设施。另外,村内80岁以上的老年人可在敬老食堂享用免费午餐。

据李子札村党支部书记刘书榕介绍,目前,全村有360位老人在幸福院固定活动,其中,有38位老人享受幸福院敬老食堂的免费午餐。下一步,李子札村计划扩大幸福院

的规模,为村民们打造一个集居住、娱乐、用餐、养老一体化的幸福院,真正解决村民的养老问题。

走进石家庄市井陉县威州镇上庄农村互助幸福院,只见老人们或在按摩椅上小憩,或在健身器材上活动身体,或在遮阳棚下聊家常。

今年81岁的王珠珠已经在互助幸福院住了3年多。老伴去世后,孩子工作又忙,王珠珠便住进了互助幸福院。“在互助幸福院住着心里舒坦,我们在一起聊天、唱歌,特别热闹。”她说,在这里能吃到互助幸福院种的新鲜蔬菜,工作人员还会变着花样给老人做各种美食。图书室、活动室等设施配备齐全,让老人满满幸福感。

据了解,上庄农村互助幸福院建于2019年,面积300余平方米。目前,该幸福院住着9位老人,年龄最大的94岁。

“随着老人年龄增长,洗澡成了问题,我们会为老人助浴、搓背、泡脚,真正做到让老人住着安心、放心、开心。”上庄农村互助幸福院院长高少林介绍。

据省民政厅相关负责人介绍,截至目前,河北的农村互助幸福院覆盖了全省70%以上的乡村。下一步,河北省民政厅将积极探索农村互助养老新模式,满足农村群众不同层次的养老服务需求。

## 小桥流水游人醉

近日,石家庄市新增一处游玩的好地方——含碧园。

含碧园位于石家庄市南二环西延(井石快速路)鹿泉区与井陉县交界附近,面积约70亩,总建筑面积约1.7万平方米,是集博物馆、艺术馆、生活体验馆、国学教育基地等多功能为一体,向社会免费开放的大型徽派园林式建筑综合体。

据了解,含碧园复原了26座不同风格的徽派古建筑,既有官邸民居,又有徽派建筑的花厅、官厅,还有规模宏大的祠堂。园中有院,院中有景,精妙的建筑木雕彰显了徽派建筑的文化底蕴。置身其中,犹如进入幽静而闲适的江南,让人流连忘返。



通讯员 杨庆吉 摄

## 解决法律问题 化解矛盾纠纷 “终端机”成为老人身边的“活律师”

本报记者 李峰

“真是太感谢你们了,为我们指出了追回欠款的关键。”8月1日,在石家庄市新华区西三庄街道公共法律服务中心,高保合和老伴感激地对工作人员说。老两口通过服务中心的智能法律服务终端机,咨询了困扰多年的债务纠纷。

今年73岁的高保合是一位退休工人。“7年前,我们借给儿媳妇家一位亲戚15万元,这位亲戚承诺会在两三年内还清。如今,亲戚只还了1500元的本金和3个月的利息。”了解了高保合的情况后,服务中心的工作人员帮他在智能法律服务终端机上选择了“律师视频咨询”服务,与值班律师视频连线。在摄像头前,高保合详细介绍

了这场债务纠纷的来龙去脉。值班律师认真分析后,建议他通过起诉的方式追回这笔欠款。

“当时我是以现金方式借出的,律师再三和我强调,这是债务纠纷中的‘麻烦点’。”高保合说,视频连线中的律师提出了多条建议,并告知了诉讼流程还免费起草了诉状。“律师的话为我们指明了方向,现在我们要做的就是准备充足的证据,尽快起诉争取早日要回这笔钱。”

这台智能法律服务终端机帮71岁的马志强解决了一件麻烦事儿。马志强在家中排行老大,他还有个弟弟。自从母亲上年纪后,他就承担起照顾母亲的义务,而弟弟则很少前来看望母亲。马志强的母亲今年94岁,时而清楚时而糊

涂。母亲名下有一套房产,在房产分配的问题上,兄弟俩产生了分歧。“这二三十年一直是我在照顾母亲,弟弟却要求将这套房子平分。”马志强生气地说。多年前,母亲曾录过一段录音,打算去世后将这套房子平分给兄弟二人。如今,母亲已经不方便再立遗嘱了,弟弟想要平分房产,这让马志强感到不公平。

在服务中心工作人员的建议下,马志强利用这台智能法律服务终端机上的“智能法律咨询”,选择了“继承问题”。系统对案件进行分析后,出具了一份智能法律意见书。

在智能法律意见书中,马志强了解到,如果子女对老人尽到了主要赡养义务,可以多分遗产;对于有赡养能力却并未赡养老人的子女,应当不分

或少分遗产。马志强表示,他将努力搜集证据,为自己争取一个公平的结果。

据了解,这台智能法律服务终端机放置在西三庄街道公共法律服务中心内,居民可以免费在智能法律服务终端机上进行律师视频咨询、智能法律咨询、智能文书生成以及查询法律法规、相关案例等。“终端机”自今年6月底投入使用以来,已解答400多件法律问题,为13位老年人提供了法律咨询服务。

“智能法律服务终端机可以让老人在家门口就能解决法律问题,化解矛盾纠纷。”西三庄司法所所长赵丽说,接下来,他们将会为更多老人提供法律帮助,并推广APP,让智能法律服务成为掌握在人们手里的“法律顾问”。